

# EL ECO BALEAR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Santo Cristo, 20. —○— PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: Un mes, 50 céntos.

Año I

Palma.—Miércoles 4 de Febrero de 1903

Núm. 26

## FRAGMENTOS DE EL APOSTOLADO ACERCA DE LOS HOMBRES

Artículo de *El Mensajero del Corazón de Jesús*:

«Duro y doloroso es poder empezar este artículo confesando la deserción de la mayor parte de los hombres de la práctica de sus deberes religiosos.

¡Nos faltan hombres cristianos! Id á la ciudad, á la aldea, á la mayor parte de las familias, y encontraréis, con más ó menos defectos, muchas madres virtuosas, muchas hijas piadosas, muchas esposas cristianas. Pero por cada cien mujeres buenas encontraréis muy pocos hombres que se dignen vivir como cristianos.

—¿Es que nosotros somos hombres!  
—Muy bien. Yo me imagino que el día del juicio responderéis eso mismo. ¿Por qué no ibais más á la iglesia? ¿por qué cuando ibais estabais con tanta irreverencia? ¿por qué no confesabais y comulgabais? ¿por qué no estudiabais religión?—Porque éramos hombres.—¿Por qué leíais aquellos libros y aquellos periódicos? ¿por qué abrazasteis aquellas ideas? ¿por qué disteis aquellas leyes? ¿por qué tuvisteis aquellas conversaciones?—Porque éramos hombres.—¿Por qué os tomasteis aquellas libertades? ¿por qué vivisteis tan olvidados de mí, de rezar, de comulgar, de oír la palabra divina, de ayunar, de practicar la virtud, que nadie hubiera conocido si erais cristianos?—Porque éramos hombres.

Y ¿qué tiene que ver que seáis hombres para no ser buenos cristianos?

Al contrario, porque sois hombres, debéis portaros mejor y ser más cristianos que las mujeres. Porque sois hombres, debéis ser más perfectos y más abnegados y más virtuosos. Porque tenéis más obligación y más necesidad.

Porque consideremos lo que es ser hombre. Comparando la psicología del varón con la de la mujer y prescindiendo de infundadas adulaciones, se halla al momento una preferencia constante en ambos. Sea por lo que sea, en el hombre campea más la racionalidad que en la mujer, y en la mujer domina más la sensibilidad que en el hombre. La naturaleza, ó por mejor decir Dios, ha dado al varón más firmeza de entendimiento y más vigor de voluntad, y á la mujer más fulgor de imaginación y más ar-

ranque de corazón. Por eso en la mujer domina la delicadeza, y en el hombre la fuerza; en la mujer reina la gracia, y en el hombre el vigor; en la mujer la suavidad, el atractivo, la ternura; en el hombre el imperio, la energía, la tenacidad. Y al paso que la mujer es dúctil y mudable, sumisa y obediente, condescendiente y dócil, el varón es recio, inflexible, imperativo, dominador.

Ahora bien; estos caracteres naturales é inherentes al hombre dan á entender que el hombre está hecho por Dios para ejercer la soberanía del mundo por medio de la razón y de la voluntad. El hombre ha de ser la mente y la fuerza de la sociedad. La razón que conoza los caminos del verdadero progreso de la humanidad y la conciencia que dicte los avances de la civilización.

De aquí se sigue que el hombre tiene más obligación que la mujer de saber y cumplir las obligaciones humanas. Por ser hombre y tener entendimiento varonil debe él más que la mujer aplicarse á comprender las más altas doctrinas de la humanidad, que son sin duda las que tocan á su perfección moral y á su último fin de servir á Dios y salvarse. Estudie enhorabuena matemáticas y ciencias, historia y filosofía, pero estudie más que nada su religión y sus deberes. Piense en sus ocupaciones en sus pleitos, en sus excursiones de verano, en la administración de sus rentas, pero piense sobre todo en aquella á que todo eso puede y debe ordenarse, en la salvación de su alma, en la virtud, en la gloria de Dios. Aprenda no sólo á vivir bien esta vida, que es breve, sino á prepararse para vivir bien la vida venidera, que será eterna. Aquí sí que se puede decir: Debemos pensar más en estas cosas, *porque somos hombres*.

Formad un catálogo de periodistas y á ver cuantos encontraréis en él piadosos y dotados del temor de Dios; y cuando veáis la desproporción entre los piadosos y los impíos, entre los cristianos y los indiferentes ó ateos, confesaréis que el periodismo malo es la plaga de la sociedad y el yugo más despótico que Dios ha permitido en el mundo, comparable en gran parte á una barricada de papeles en que se parapeta una horda de hombres sin temor de Dios, para asesinar y destrozár al género humano.

Y seguid subiendo las gradas de la

sociedad y cada vez temblaréis más del daño incalculable que se sigue de la perversión de los hombres. Un juez injusto, unos tribunales remisos, un fiscal negligente hace subir enormemente el nivel de la criminalidad que se multiplica asombrosamente al abrigo de la impunidad y la licencia. Un profesor ateo y una enseñanza laica, destruye en un curso todo el trabajo de una familia cristiana en largos años, y prepara á la patria una generación atea, viciosa y blasfema que amargue á su familia y destruya su pueblo. Un médico, un capataz, un jefe cualquiera enreda muchas veces innumerables almas en un cordón de pecados que les arrastre al infierno.

Y más claro aún, los hombres no son virtuosos, ni se acercan á Dios, porque son soberbios.

Porque así como ellos, soberbios y altaneros, se alejan de Dios, así Dios se aleja de ellos, y permite, no sólo que no sean virtuosos, sino que caigan bajo el dominio de villanas pasiones, en pecados que los humillan, no con esa humillación santa de los hijos de Dios, que es gloriosa y digna, sino con la humillación de los esclavos del demonio que es ignominiosa y degradante. Hijos pródigos y soberbios no quisieron el pan de la divina palabra y la santísima comunión en la casa de Dios, y acaban por envidiar las bellotas bajo la copa de una encina; han huído de la obediencia del Padre y caen en la sorvidumbre de un porquerizo *El que se ensoberbece será humillado*.

Compadeced de ellos, vosotras, sobre todo, mujeres cristianas, que al menos sabéis rezar y comulgar. ¿Cuántos hombres leerán estas páginas? muy pocos. Ellos se dan á cosas más altas, á negocios más serios y graves que la lectura de revistillas piadosas. En cambio serán muchas las mujeres que esto lean. Pues bien, mujeres, rogad por los hombres. Madres, rogad por vuestros hijos. Hijas, rogad por vuestros padres. Hermanas, rogad por vuestros hermanos. Esposas, rogad por vuestros esposos. ¿No sería triste que los lazos de familia se rompiesen para siempre al terminar la vida? ¿No sería doloroso que vosotras vayáis al cielo y ellos vayan á otra sitio?

Sin las lágrimas de la viuda de Naím no hubiera resucitado su hijo difunto.

Sin las lágrimas de Mónica no se hubiera convertido San Agustín. Sin las oraciones de Marta y María no hubiera resucitado Lázaro. Y quizá se necesita mayor milagro para convertir á muchos hombres y resucitarlos de la sepultura y corrupción en que yacen; de los cuales se podría decir como de Lázaro:—Señor, hace cuatro días, hace mucho que está muerto; ya huele mal.—

Orad, sin embargo, y llorad y haced penitencia, para que resuciten, y dejen la corrupción y rompan las ligaduras y anden en vida y en gracia de Dios.

REMIGIO VILARIÑO, S. J.

## UN HÉROE

Durante la peste que acaba de devastar la ciudad de Pernambuco, en el Brasil, las autoridades, temerosas del contagio, hacían transportar á los infelices apesados á una isla desierta y desprovista de todo lo necesario. El pueblo protestó indignado y los religiosos franciscanos ofrecieron sus servicios y sus vidas. No se permitió sin embargo que al servicio de los enfermos pasase más que uno solo, y echadas las suertes, tocó al Padre Joaquín Bence que lleno de gozo marchó al momento á su destino. Mas el R. P. Florencio, Superior de la Comunidad, quiso participar del honor de su súbdito y tanto trabajó que al fin obtuvo también el permiso deseado, aunque con la condición de que antes se le había de inocular el *serum* de la peste para prevenir la invasión.

No sucedió como los médicos pretendían, antes al contrario, á los pocos días de recibida la inyección cayó enfermo al terrible mal, y murió con la muerte de los justos, ofreciendo su vida por sus hermanos.

Al Obispo que le visitaba en su lecho de muerte le decía sonriendo: «Que feliz soy en morir de esta manera.» Sus funerales fueron una grandiosa manifestación del entusiasmo que produjo su acción heroica, y hasta los periódicos más hostiles á los frailes hubieron de admirar el heroísmo del P. Joaquín y del P. Florencio.

## A LOS ARQUITECTOS Y ESCULTORES

La Comisión ejecutiva del monumento nacional á los soldados y marinos muertos en las guerras de Cuba y Filipinas invita á los arquitectos y escultores á presentar un proyecto de monumento que, simbolizando el pasado imperio colonial de España, sea un tributo de respeto y veneración á los gloriosos muertos en nuestros dominios de mar y tierra durante las últimas campañas.

Las bases á que habrán de sujetarse los concurrentes son, á saber:

El monumento tendrá grandes pro-

porciones, severidad y sencillez, y constará de un primer cuerpo, con una capilla, donde se pueda esculpir los nombres de los conquistadores y los de todos que perdieron su vida peleando en nuestros dominios.

Sobre este primer cuerpo un segundo ornate que sea símbolo y atributo del sacrificio glorioso de los muertos.

Los planos y proyectos se remitirán ó entregarán á la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española (plaza del Progreso, 1, Madañ) durante las horas de oficina, de ocho á una de la mañana y de cinco á siete de la tarde cerrando el plazo el 28 de Febrero, á las doce de la noche. Los pliegos cerrados bajo sobre ostentarán un lema, ira la firma del autor. Al pliego del proyecto y Memoria, de los que se dará recibo, acompañará un presupuesto general, de la obra y cálculo del tiempo que habrá de invertirse en su construcción.

La Comisión abrirá los pliegos el día 2 de Marzo eligiendo del concurso aquel proyecto que mejores condiciones reuna.

## NOTICIAS

### DE LA PENINSULA

DE TÁNGER

Madrid, 31.—Desde Tánger telegrafían noticias que confirman la información relativa á la situación en que se halla con sus fuerzas el Pretendiente Bou Hamara.

Este, no pudiendo con los suyos vadear el rio Cebú, tomó el camino de Begor, hallándose á 40 kilómetros de Fez, mientras las fuerzas imperiales avanzan unos seis kilómetros.

Muley-el-Mani ha llegado á Tánger. Sus fuerzas marchan avanzando.

El tío del Sultán, Muley Araaf, embarcará en un barco inglés, fletado por el gobierno marroquí, el próximo lunes, para llevar á cabo operaciones que dicho gobierno dispone.

Telegrafían de Tánger que por un correo de Fez han llegado noticias que hasta ahora no han sido confirmadas, dando cuenta de haberse librado una gran batalla.

Las fuerzas del general Fusi han vuelto á ser acosadas por las del pretendiente, acompañadas de cincuenta caids.

Después se trabaron pequeñas escaramuzas.

Se confirma la noticia que anoche anticipamos relativa á haberse concertado un empréstito por valor de diez millones de pesetas entre el Sultán de Marruecos y España, interviniendo en la operación las casas Baurer y Urquijo.

Además intervendrá en dicha operación el Banco de España.

El interés será el 6 por ciento.

LOS LIBERALES

En los centros de información y donde

quiera que se trata de política, solamente se habla de los liberales.

En la reunión habida en casa del señor Montero Rios se habló de la convocada para hoy por el marqués de la Vega de Armijo y de la actitud de los demás exministros.

Parece que se estima que solamente el conde de Romanones y D. Amós Salvador se muestran intransigentes, pues los señores Moret, Villanueva y algún otro, han rectificado su criterio, según se cree, sobre la necesidad del programa.

En este sentido se convino que asistiera una representación del grupo monterista á la reunión que tendrá lugar hoy en el Congreso, siendo designados al efecto los Sres. Puigcerver, Eguilior y Groizard. Estos se mantendrán en actitud expectante y ofrecerán el programa del Sr. Montero Rios con las variaciones acordadas en el caso de que alguien lo solicitara.

Si los asistentes á la inauguración del Circulo liberal no rectificasen sus discursos y se mantuvieran intemperantes, los monteristas darían por terminado el asunto, consolidando la ruptura.

El Sr. Montero Rios no asistirá á la reunión por estimarlo así más correcto.

Generalmente se duda mucho que lleguen los exministros á un nuevo acuerdo. Los propios monteristas son los que más dudan.

El Sr. Rodríguez sigue incondicionalmente al Sr. Montero Rios, é insiste en que antes que formular programa debe elegir el jefe.

En el Circulo liberal se han reunido los comités electorales de dos distritos bajo la presidencia del conde de Romanones, único exministro que asistió á la reunión.

Hace poco rato ha empezado la reunión de exministros liberales en la sala de presupuestos del Congreso, citados, como dijimos ayer, por el marqués de la Vega de Armijo.

El Sr. Montero Rios ha enviado un beso la mano al marqués, en el que dice que deseando abstenerse personalmente en cuanto le sea posible de toda participación en los asuntos que puedan exponer al partido liberal á cualquier excisión, ha rogado al Sr. Groizard que le represente en la reunión de hoy.

Asisten á la reunión los Sres. Amós Salvador, Aguilera, Moret, duque de Veragua, Puigcerver, conde de Romanones, Villanueva, duque de Almodóvar del Rio, marqués de Teverga, Núñez, de Arce, Auñón, marqués de la Vega de Armijo, Suárez Inclán, Groizar (que lleva la representación del Sr. Montero Rios) y Eguilior.

Faltan á la reunión los Sers. Guillón, Uzáiz, general Weyler, Rodríguez y Ruiz Capdepón.

Siguen reunidos los exministros liberales.

Se sabe que ha habido mutuas explicaciones y parece que hay síntomas de arreglo.

Se está discutiendo el programa.

**PRUEBAS DE UN CRUCERO**

Dicen de Cadiz que regresó á aquel puerto el crucero *Princesa de Asturias*, el cual llegó frente á Huelva, y con andar económico alcanzó una marcha de once millas por hora.

Las pruebas que ha verificado son solamente de carbón.

Las máquinas han funcionado admirablemente.

El presidente de la comisión general del buque se muestra satisfechísimo de las pruebas, y en este sentido ha telegrafiado al Gobierno.

Además, ha felicitado á los representantes de la Maquinista Terrestre, de Barcelona, donde las máquinas se han construido.

Ni miércoles próximo hará pruebas de velocidad el *Princesa de Asturias*.

**EL CONFLICTO DE VENEZUELA**

Ha tenido lugar en casa de M. Bowen la primera reunión entre éste y los representantes de las tres potencias aliadas.

Los banqueros de Buenos Aires se ofrecen á desembolsar lo necesario para satisfacer las reclamaciones presentadas contra Venezuela.

**CHOQUE DE TRENES**

En Graceland (Estados Unidos) un tren expreso marchándose con velocidad de 120 kilómetros, ha chocado con el vagon de la cola de un tren detenido. El fuego de la máquina del expreso incendió al otro tren. Se han hallado 8 muertos á consecuencia del choque y 19 á causa del incendio. Todos los vagones han quedado hechos hastillas ó reducidos á cenizas. Los heridos son numerosísimos. Algunos de estos están horribilmente mutilados.

**DE IBIZA**

31 de Enero

Ayer comenzaron de nuevo las nubes á privarnos de los cálidos rayos solares y por la noche dejaron caer sobre la isla copioso chaparrón, que se ha reproducido esta mañana con acompañamiento de truenos y relámpagos.

Al escribir estas líneas el tiempo continúa con cariz de lluvia.

—Por el Alcalde de Santa Eulalia se cita á los mozos Antonio Torres Costa, José Cardona Torres, José Buñi Torres, Antonio Roig Ribas, Vicente Torres Serra, Pedro Juan Suñer y Juan Cardona Bonet.

**DE LA ISLA**

Manacor, 2 de Febrero

Sr. Director de EL ECO BALEAR:

Muy Sr. mío: Los dos últimos domingos de Enero se celebró velada en el Círculo de Obreros Católicos, siendo los conferenciantes D. Bartolomé Domenge y D. Antonio Truyol respectivamente, leyéndose algunas rondallas, cuya lectura fué del agrado de la concurrencia.

—Hoy ha concluido el solemnísimos Triduo de cuarenta horas, conclusión de los Santos Ejercicios Espirituales dados

por el padre Superior de la Compañía de Jesús de Palma á las madres cristianas de este pueblo. La comunión ha sido un acto muy edificante, y la concurrencia á los santos ejercicios como á todos los actos del triduo numerosísima. En las funciones celebradas hoy no ha faltado la asistencia del magnífico Ayuntamiento.

—Al principio de la pasada semana tomó posesión de la Alcaldía D. Jaime Oliver. Dios le de acierto en el desempeño de su nuevo cargo.

—Los sembrados, así cereales como legumbres, van de lo mejor; los almendros están en completa floración, tal vez las lluvias que tenemos tan frías vengán acompañadas de nieves, como han anunciado los Meteorólogos, y nos echen á perder la cosecha que esperamos. Dios nos libre de semejante desgracia. —C.

**SECCION RELIGIOSA**

*Santos de mañana*

SANTA AGUEDA VIRGEN Y MARTIR Y NUESTRA DEL MAR EN BARCELONA

**CULTOS**

*Iglesia de San Juan*

Mañana empezarán Cuarenta Horas en honor de San José y en sufragio de un difunto; á las seis expondrá el Santísimo, á las diez y media se cantará la misa mayor, á las doce misa rezada. Al anochecer rosario y un ejercicio dedicado á San José, después reserva de S. D. M.

*Centro de las iglesias pobres*

Se practicará el día de retiro; á las siete y media misa de comunión con plática. Al anochecer exposición del Santísimo, rosario, meditación y plática.

CORTE DE MARIA.—En Santa Eulalia, á la Virgen de la Piedad.

**ASOCIACION DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS**

Intencion para este mes

*El apostolado acerca de los hombres*

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazón.

Os la ofrezco en especial, para que todos los hombres vuelvan á la práctica de sus deberes religiosos.

**RESOLUCION APOSTOLICA**

Favorecer cuanto se pueda las obras de celo relativas á hombres.

**LIBRERIA RELIGIOSA MONTESION, 50**

Gran baratura de folletos de Propaganda Católica á 5, 10 y 25 céntimos de peseta á granel.

En dicha librería se admiten suscripciones al periódico EL ECO BALEAR, y encargos para trabajos tipográficos.

**DE PALMA**

La fiesta de S. Blas se celebró ayer con gran pompa en la parroquial iglesia de San Jaime.

Una notrida orquesta ejecutó una magnífica partitura durante el oficio divino, siendo el celebrante el digno Cura-Párroco D. Buenaventura Barceló.

Después de cantado el Evangelio pasó á ocupar el púlpito D. Antonio Alemany, quien á grandes rasgos ensalzó las virtudes del Santo Obispo.

Asistió un numeroso auditorio y el templo estaba adornado é iluminado con notable simetría.

En la Junta General celebrada últimamente por la Sociedad de Socorros Matuos del Clero se renovó la mitad de la Junta Directiva reglamentaria, quedando elegidos: Presidente, el Rdo. D. Francisco Mir, Cura-párroco de San Miguel; Vocales, los Rdos. D. Pedro J. Llopart, Bibliotecario de la Episcopel, y D. Antonio Alemany, Catedrático del Seminario; y Depositario, el Rdo. D. Baltasar Salvá, Pbro.

En la misma Junta fueron elegidos médicos de aquella sociedad los Sres. D. Tomás Darder y don Gabriel Oliver.

En la Depositaria pagaduría de esta provincia queda abierta el pago de los haberes de Clases pasivas correspondientes al presente mes en la forma siguiente:

- Días 3 y 4.—Retirados de Guerra y Marina.
- Días 5 y 6.—Montes pios militar y civil.
- Día 7.—Jubilados y Cesantes.

El Boletín oficial de ayer publica las listas definitivas de los señores que componen el Ayuntamiento y de los mayores contribuyentes de los pueblos de Mercadal y María con derecho á la elección de compromisarios para Senadores.

Ayer se reunió la Comisión de Ensanche presidida por el Alcalde y con asistencia de los señores Piña y Canet.

Entre otros asuntos, de menor importancia, se acordó que pase á informe de los abogados consultores del Ayuntamiento el acuerdo de la corporación de recurrir en contra de la R. O. del Ministerio de la Gobernación por la que se desestimaba la petición del Ayuntamiento, referente al abono de 25 años de la contribución territorial de Santa Catalina, por estar esta barriada comprendida en el plazo de ensanche.

La *Gaceta* publica la convocatoria llamando á los opositores á cátedras de Economía política y Hacienda pública vacante en las Universidades de Valladolid y Sevilla.

El sábado en La Puebla se cometió un criminal atentado.

En la ventana de la casa que habita en la calle del Asalto D. Simon Pont se colocó un petardo y al explotar rompió las persianas, cristales y puertas de dicha ventana, dando los cristales en la cama en que dormían la esposa y tres hijas.

Por fortuna no ocurrió ninguna desgracia personal.

No han sido descubiertos los autores.

Si salimos de este mundo con la digna participación del Santísimo Sacramento, entraremos con grande confianza en el santuario del cielo.

(San Juan Crisóstomo)

En Santafy ha ocurrido una sensible desgracia que ha causado grande consternación á los moradores de aquel pueblo.

Una mujer de avanzada edad llamada María Vidal (a) *Mosa*, casada y con hijos, estaba calentándose en la cocina en ocasión en que su marido ó hijos estaban fuera de casa.

Al volver por la tarde del trabajo el marido con sus hijos encontraron carbonizado el cuerpo de su mujer.

Dios haya acogido al alma de la finada en la santa gloria.

En otro lugar publicamos el llamamiento que se dirige á los Arquitectos y Escultores españoles invitándoles á presentar un proyecto de monumento á los soldados y marinos muertos en las guerras de Cuba y Filipinas.

En la Comandancia de Marina de esta provincia se halla expuesto por 15 días al público á efectos de reclamación el expediente instruido con motivo de la instancia presentada por la Compañía explotadora de criaderos de esponjas, pidiendo el derecho exclusivo de la pesca de esponjas en estas islas.

Por Real orden del Ministerio de la Gobernación, fecha 27 de Enero último, han sido autorizados para implantar arbitrios extraordinarios los Ayuntamientos de Calviá y Estallenchs, para que puedan cubrir el déficit que les resulta en sus respectivos presupuestos.

El señor Juez de instrucción de este partido cita, llama y emplaza á D. Bernardo Pomar y Fuster pa-

ra que dentro del plazo de 15 días se presente en dicho Juzgado al objeto de declarar en el sumario que se le instruye sobre alzamiento de bienes.

Durante el mes de Enero último se han concedido los retiros y pensiones, abonables por esta Delegación de Hacienda:

Al guardia civil Bartolomé Pons Bayó el retiro mensual de 22'50 pesetas y al soldado Gabriel Ripoll Lisardo, la pensión mensual de 7'50 pesetas.

\*

Por la dirección de las clases pasivas se ha concedido á D.<sup>a</sup> María de la Concepción Botella y Parets, viuda del capitán D. Ignacio Cortacans, la pensión anual de 625 pesetas que se le abonará por la Tesorería de Hacienda de esta ciudad.

## TELEGRAMAS

### La bandera cubana

Madrid 3 á las 16'40.

Esta mañana llamaba la atención en el hotel de la Paz de la Puerta del Sol, que ondeara la bandera cubana.

En dicho hotel se aloja el ministro plenipotenciario de Cuba en España, y como dicho representante ha tomado ya posesión del cargo y está debidamente acreditado, ha dispuesto que ondeara en su domicilio la bandera de la República cubana.

### De Gibraltar

Madrid 3 á las 16'15.

Comunican de Gibraltar que se ha verificado un simulacro, en el que tomarán parte las fuerzas de mar y tierra de aquella plaza, atacando á esta una escuadra y Gibraltar defendiéndose.

### Retirado

Madrid, 3 á las 16'20.

El señor Montero Ríos ha retirado el programa que había presentado á la aprobación de los exministros liberales en vista de la poca aceptación que el mencionado documento ha tenido.

Varios exministros fusionistas han felicitado al señor Montero Ríos por lo bien que ha procedido obrando de aquella manera.

### Zaragoza

Madrid 3 á las 16'25.

Recíbense nuevas noticias de los hundimientos de Alhama.

Espéranse nuevos y fatales derrumbamientos.

Se adoptan medidas de precaución.

### Cádiz

Madrid 3 á las 16'30.

Ha salido de la Carraca el *Princesa de Asturias*, llevando á bordo la comisión que preside el general Cámara.

Signen extrayéndose objetos averiados del buque incendiado en aquel puerto.

### Declaraciones

Madrid 3 á las 16'35.

El capitán general del departamento del Ferrol ha declarado que se hace solidario de la actitud de la Armada frente al ministro.

Está en un todo conforme con el criterio del cuerpo á que pertenece, que se hizo público hace unos días.

### La madre del Sr. Maura

Madrid, 3 á las 16'40.

Las últimas noticias de Palma dicen que han confesado la madre del señor Maura.

En el caso de que este tuviese que ir junto á ella se encargaría de la cartera de gobernación el señor Silvela.

### Cotizaciones

BOLSIN—Madrid 3 de Febrero de 1903

4 p <sup>o</sup>	Interior . . . . .	73'90
5 p <sup>o</sup>	Amortizable . . . . .	97'20
	Carpetas . . . . .	97'15
	Tabacalera . . . . .	417'00
	Banco de España . . . . .	479'50
	Lib. as. . . . .	33'43
	Francos . . . . .	33'00

### Valores locales Palma

	Crédito Balear . . . . .	97'00
	Fomento Agrícola . . . . .	106'00
	Ferro-carriles de Mallorca . . . . .	45'00
	Gas, Antigua . . . . .	71'50
	Id. Económica . . . . .	15'00
	Salinera Española . . . . .	167'00
	Id. id. Obligaciones 6 p <sup>o</sup> . . . . .	107'00
	Id. id. id. 5 p <sup>o</sup> . . . . .	102'00
	Cambio Mallorquín . . . . .	0'00
	Bonos municipales . . . . .	40'50
	La Islaña Marítima . . . . .	53'25

EN ESTE ESTABLECIMIENTO se hace toda clase de trabajos tipográficos, como son:

PERIÓDICOS  
REVISTAS SEMANALES

LIBROS CIENTÍFICOS Y MORALES

«» «» «» CIRCULARES «»  
«» HOJAS SUELTAS «»  
— ANUNCIOS PARA REPARTIR —  
ENTRADAS, PROSPECTOS  
PROGRAMAS  
INVITACIONES, ROMANCES

TIP. DE SAN JUAN, HERMANOS